

Савчук Наталья Васильевна,

д.и.н., профессор, Ангарский государственный технический университет,
e-mail: kafobn@angtu.ru

Гапотченко Виолетта Павловна,

обучающаяся, Ангарский государственный технический университет,
e-mail: violettagap@yandex.ru

НОВАЯ ДОКУМЕНТАЛЬНАЯ БАЗА В ИССЛЕДОВАНИИ НЮРНБЕРГСКОГО ПРОЦЕССА

Savchuk N.V., Gapotchenko V.P.

NEW DOCUMENTARY BASE IN THE NUREMBERG PROCESS RESEARCH

Аннотация. Дана характеристика документальной базы исследования Нюрнбергского военного трибунала.

Ключевые слова: Нюрнбергский военный трибунал, исторические источники.

Abstract. The article gives the characteristic to the documentary base of the research of the Nuremberg military commission.

Keywords: the Nuremberg military commission, historical sources.

В год 75-летия Победы советского народа в Великой Отечественной войне особую актуальность приобрели вопросы, связанные с введением в научный оборот новых исторических источников, ранее закрытых для исследователей в силу идеологических или иных причин. Тем более, что некоторые вопросы, затрагивающие политические интересы государств – участников Второй мировой войны, в современных условиях подвергаются пересмотру и фальсификации. Расширение источниковой базы дает возможность выяснить спорные вопросы и приводить аргументированные доказательства с опорой на архивные документы.

Международный военный трибунал (МВТ) был организован в Нюрнберге (20 ноября 1945 г. – 1 октября 1946 г.) по решению правительств государств-победителей над фашистской Германией – СССР, США, Великобритании и Франции над 24 основными военными преступниками. Это был первый в истории опыт осуждения преступлений государственного масштаба за развязывание и ведение агрессивной войны, а также опыт формулирования правовых норм об ответственности за геноцид и преступления против человечности. Это был судебный процесс, построенный на широкой доказательной базе. По словам А.Г. Звягинцева «Горы фактов кричали о возмездии... Это был «процесс документов» [1, с. 212]. Непосредственно в суде были допрошены 116 свидетелей и получено 143 письменных показания, а документальных доказательств было около 2,5 тысяч. В ходе суда состоялось 403 открытых заседания, было заслушано 240 свидетелей, оглашено около 300 тыс. письменных показаний и рассмотрено свыше 5 тыс. документальных доказательств. Все прозвучавшее в ходе работы трибунала было зафиксировано в протоколах, общий объем которых составил 16 тыс. страниц. Русский текст стенограммы процесса составил 39 томов, или 20228 страниц.

По окончании суда Секретариат Международного военного трибунала опубликовал 42 тома документов суда на английском, французском и немецком языках. На русском языке материалы были подготовлены, но в полном объеме не опубликованы до 1990-х гг. Тем не менее, часть документов была доступна для исследователей. Уже в начале 1950-х гг. был издан Сборник материалов Нюрнбергского трибунала в двух томах. Его авторами являлись главный обвинитель от СССР на Нюрнбергском процессе Р.А. Руденко и входивший в состав МВТ генерал-майор юстиции И.Т. Никитченко. Особый интерес представляют воспоминания участников заседаний трибунала, в том числе М.Ю. Рагинского, который являлся помощником Главного обвинителя от СССР. На широкой документальной базе была подготовлена монография А.В. Звягинцева. Имея большой опыт работы в правовой системе, он детально проанализировал архивные документы и малодоступные источники.

В период 1959-1961 гг. был издан сборник в 7 томах, содержащий вступительные и заключительные речи обвинителей от СССР и других государств, выступления юристов и часть допросов главных свидетелей обвинения. В период 1987-1999 гг. был издан сборник документов в 8 томах, в который были включены полные тексты выступлений всех обвинителей, зарубежных адвокатов, которые содержали их трактовку секретных протоколов советско-германского договора 1939 г. о разделе сфер влияния, депортации польского населения и др. Но оставались не опубликованными документы об истории организации трибунала, о мерах наказания подсудимых, о взаимодействии судей во время процесса. Еще больший интерес представляют протоколы заседаний Политбюро ЦК ВКП(б) по вопросам организации военного трибунала, так называемые секретные «Особые папки», документы из личных фондов высшего руководства партии: И. Сталина, В. Молотова, А. Вышинского, которые сохранили политические тайны и малоизвестные страницы истории, связанные с участием СССР в Международном военном трибунале.

Именно эта коллекция документов в электронном варианте из фондов Архива внешней политики РФ, Историко-документального департамента МИД России, Государственного архива РФ, Российского госархива социально-политической истории и Российского госархива кинофотодокументов представлена в 2020 г. для всеобщего доступа на сайтах Российского военно-исторического общества и Федерального архивного агентства [2].

ЛИТЕРАТУРА

1. Звягинцев А.Г. Нюрнбергский процесс. Без грифа Совершенно секретно. М.: Астрель, АСТ, 2010. 800 с.
2. Коллекция документов «Нюрнбергский процесс в документах российских архивов» [Электронный ресурс]. URL: <http://sovdoc.rusarchives.ru/exhibitions/> (дата обращения: 20.02.2020).